

здоровье, снижая меру ответственности за принятие решений. Избыток информации, современные формы ее подачи вместе с культом потребления, гедонистическими настроениями, тенденцией к индивидуализму порождают психологическую усталость, абсолютную беспечность, легкомысленность, равнодушие и массовую апатию к окружающему, непосредственно не затрагивающему личную жизнь, в том числе и к войне.

По сути, искажение восприятия войны благодаря «прививке современности» полностью избежать нельзя. Можно ли не сойти с ума, переживая с полной самоотдачей за все потрясения, несчастья, войны, протекающие в ежедневном режиме в глобальном масштабе? Лишь адекватная оценка сегодняшних тенденций развития общества, осознание возможностей сил, действующих на наше восприятие действительности, наличие исторической памяти и умение выстраивать будущее помогают победить войну. Иначе, говорить будет некому и не для кого.

Список использованной литературы

1. Тоффлер Э. Война и антивоенная: Что такое война и как с ней бороться. Как выжить на рассвете XXI века / Э. Тоффлер. – М.: АСТ: Транзиткнига, 2005. – 412 с.
2. Социология современных войн: Материалы научного семинара / Под ред. П.А. Цыганкова, И.П. Рязанцева. – М.: Альфа-М, 2004. – 192 с.
3. Lynn J.A. Battle: a history of combat and culture / J. A. Lynn. – Boulder, CO: Westview, 2003. – 385 p.
4. Kaldor M. New and old wars: organized violence in a global era: with an afterword / M. Kaldor. – Stanford: Stanford University Press, 2001. – 206 p.
5. Рукавишников В.О. После победы: «абсолютное оружие» / В.О. Рукавишников // Социология. 2005. - № 2. – С. 131-152.

ИНФОРМАЦИОННО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

**К.М. Карпец, научный сотрудник, к.г.н.
Национальный университет гражданской защиты Украины,
г. Харьков**

В большинстве теоретических и практических исследований международных отношений международную безопасность трактуют как отсутствие непосредственной военной угрозы. Однако в современном мире все большее значение получают экономические и информационные аспекты обеспечения международной безопасности. Информация сегодня

превратилась в важный экономический, политический и социальный ресурс.

Современный мир, активизируя потребности людей в получении и переработке информации, способствует их ориентации в быстроизменяющихся политических и социально-экономических условиях, заставляет быть гибкими в восприятии информации и активными участниками тех или иных общественно-политических событий. Как видим, современное развитие общества порождает новые трактовки проблем безопасности.

Сегодня на первый план выходит необходимость системного исследования этого явления. При таком подходе за основу берется прямая взаимосвязь безопасности общества и отдельного человека с функционированием всех внутренних и внешних структур общества, прежде всего политической, экономической, социальной и правовой. Анализируя содержание термина «безопасность», исследователи приходят к выводу, что в общественном сознании это понятие отождествляется не столько с «отсутствием угроз», как с состоянием, чувствами и переживаниями людей. Всего с понятием «безопасность» ассоциируется состояние и чувство пребывания в безопасности, отсутствие тревоги или беспокойства, уверенность, стабильность.

В различных представлениях о безопасности акцент делается, прежде всего, на чувствах и переживаниях, связанных с положением человека в данный момент и его перспективами на будущее. Психологическая безопасность определяется как состояние общественного сознания, при котором общество в целом и каждая отдельная личность воспринимают существующее положение действительности и жизни как адекватное и надежное, поскольку стоят реальные возможности для удовлетворения естественных и социальных потребностей граждан сегодня и существует уверенность в будущем.

В рамках анализа информационной безопасности исследователи и практики обращают все большее внимание и на необходимость активной разработки проблематики информационно-психологической безопасности личности, общества и государства, ведь без подробного анализа этих проблем невозможно дальнейшее устойчивое развитие общества. Под информационно-психологической безопасностью понимают состояние защищенности граждан, отдельных групп и социальных слоев, массовых объединений людей и населения в целом от негативных информационно-психологических воздействий.

Информационно-психологическую безопасность определяют и как состояние защищенности индивидуального, группового и общественного сознания и социальных субъектов различных уровней от воздействия информационных факторов, вызывающих дисфункциональные социальные процессы. Данное состояние позволяет человеку

сформировать и соответственно надлежаще использовать систему адекватного восприятия реальности и отношение к окружающему миру и самому себе, что становится основой для дальнейшего социального поведения человека; это состояние обеспечивает целостность человека как активного социального субъекта и предоставляет возможности для развития в условиях информационного взаимодействия с окружающим миром.

Наиболее важными объектами информационно-психологической защиты в современных условиях являются индивидуальное и массовое сознание. Для личности главными системообразующими чертами являются целостность и развитие. Вследствие разрушения или искажения этих черт личность перестает существовать как социальный субъект. Это означает, что любое информационно-психологическое воздействие на личность может оцениваться с позиции сохранения или разрушения ее как целого.

Массовое сознание формируется, прежде всего, в процессе исторического развития нации, народности, большой социальной группы и потом уже вследствие информационно-психологического воздействия. Информационно-психологическую безопасность личности и общества считают отдельной составляющей национальной безопасности государства и трактуют как состояние защищенности гарантированных законодательством условий жизнедеятельности государства, общества и отдельной личности от внешних и внутренних угроз.

На сегодняшний день особое значение приобретает реальное воплощение разработанных экспертами пожеланий по информационной безопасности Украины. Данные разработки должны стать основой для формирования и реализации государственной информационной политики, для подготовки предложений по совершенствованию правового, организационного, финансового, научно-технического и иного обеспечения информационной безопасности Украины, для разработки целевых программ развития информационной сферы, защиты ее от внутренних и внешних угроз.